До уваги шкіл!

20 листопада 2013 року відбудеться проведення моніторингу якості загальної середньої освіти з української мови за результатами навчання в початковій школі учнів 5 класів.


За результатами відбору номерів варіантів тестів, методом випадкових чисел, із збірників завдань:
«Українська мова (для загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською мовою). 5 клас. Збірник завдань для проведення моніторингу якості загальної середньої освіти за результатами навчання учнів у початковій школі» (авт. Пономарьова К.І., Ванькевич Н.А., Гайова Л.А.).
№2, №7, №8, №10

«Українська мова (для загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням російською мовою). 5 клас. Збірник завдань для проведення моніторингу якості загальної середньої освіти за результатами навчання учнів у початковій школі» (авт. Йолкіна Л.В., Седеревічене А.О., Шереметьєва Н.М.).
№3, №7, №9, №10

«Українська мова (для загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням мовами національних меншин). 5 клас. Збірник завдань для проведення моніторингу якості загальної середньої освіти за результатами навчання учнів у початковій школі» (авт. Хорошковська О.Н., Петрук О.М., Яновицька Н.І.).
№5, №6, №7, №8
