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Список переможців конкурсу НАПН України  
на кращі наукові роботи, створені в 2024 році

[bookmark: _Hlk129176057]1. У номінації «Краща монографія»:
1.1. Відзначити дипломом І ступеня за монографію «Психологічні координати українського світу»: 
Васютинського Вадима Олександровича, доктора психологічних наук, професора, головного наукового співробітника відділу психології мас і спільнот Інституту соціальної та політичної психології НАПН України.
1.2. Відзначити дипломом ІІ ступеня за монографію «Державно-громадське управління закладами загальної середньої освіти на засадах суб’єктної партнерської взаємодії»:
Онаць Олену Миколаївну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника завідувача відділу економіки та управління загальною середньою освітою Інституту педагогіки НАПН України;
Саух Ірину Василівну, доктора економічних наук, професора, головного наукового співробітника відділу економіки та управління загальною середньою освітою Інституту педагогіки НАПН України;
Чижевського Бориса Григоровича, кандидата педагогічних наук, провідного наукового співробітника відділу економіки та управління загальною середньою освітою Інституту педагогіки НАПН України;
Попович Лідію Миколаївну, наукового співробітника відділу економіки та управління загальною середньою освітою Інституту педагогіки НАПН України;
Данко Антоніну Юріївну, молодшого наукового співробітника відділу економіки та управління загальною середньою освітою Інституту педагогіки НАПН України.
1.3. Відзначити дипломом ІІ ступеня за монографію «Моє майбутнє залежить від мене: практики здорового сьогодення у воєнних і повоєнних умовах»:
Титаренко Тетяну Михайлівну, доктора психологічних наук, професора, дійсного члена (академіка) НАПН України, головного наукового співробітника відділу соціальної психології особистості Інституту соціальної та політичної психології НАПН України.
1.4. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за монографію «Теоретичні та методичні засади забезпечення якості освіти дітей раннього та дошкільного віку в умовах воєнного стану»:
Рейпольську Ольгу Дмитрівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Артемову Любов Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, провідного наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Луценко Ірину Олексіївну, доктора психологічних наук, професора, провідного наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Федоренко Світлану Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, провідного наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Молочко Майю Василівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Луценко Вікторію Олександрівну, старшого наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України;
Жирікова Іллю Андрійовича, наукового співробітника лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України.
1.5. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за монографію «Консультування з молодіжного підприємництва в закладах професійної (професійно-технічної) освіти для відновлення економіки України»:
Базиль Людмилу Олександрівну, доктора педагогічних наук, професора, провідного наукового співробітника відділу виховання і професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України;
Ваніну Наталію Миколаївну, кандидата економічних наук, доцента, наукового співробітника відділу виховання і професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України;
Гриценок Інну Антонівну, кандидата педагогічних наук, доцента, старшого наукового співробітника відділу виховання і професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України;
Закатнова Дмитра Олексійовича, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу виховання і професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України;
Орлова Валерія Федоровича, доктора педагогічних наук, професора, головного наукового співробітника відділу виховання і професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України;
Тітову Олену Анатоліївну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача відділу фахової передвищої освіти Інституту професійної освіти НАПН України.
1.6. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за монографію «Соціальна інклюзія у сфері вищої освіти у післявоєнний період»:
Оржель Олену Юріївну, доктора наук з державного управління, кандидата філологічних наук, доцента, головного наукового співробітника відділу взаємодії університетів і суспільства Інституту вищої освіти НАПН України; 
Бойченка Михайла Івановича, доктора філософських наук, професора, старшого дослідника, провідного наукового співробітника відділу взаємодії університетів і суспільства Інституту вищої освіти НАПН України;
Петроє Ольгу Михайлівну, доктора наук з державного управління, професора, головного наукового співробітника відділу взаємодії університетів і суспільства Інституту вищої освіти НАПН України; 
Цимбалюк Світлану Олексіївну, доктора економічних наук, професора, провідного наукового співробітника відділу взаємодії університетів і суспільства Інституту вищої освіти НАПН України;
Шофолову Наталію Миколаївну, кандидата економічних наук, доцента, завідувача відділу взаємодії університетів і суспільства Інституту вищої освіти НАПН України.
1.7. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за монографію «Теоретичні і методичні засади підготовки майбутнього викладача закладу вищої педагогічної освіти до професійної діяльності в умовах цифровізації суспільства»:
Петренко Ларису Михайлівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача відділу теорії і практики педагогічної освіти Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України;
Кучерявого Олександра Георгійовича, доктора педагогічних наук, професора, провідного наукового співробітника відділу теорії і практики педагогічної освіти Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України;
Лавріненка Олександра Андрійовича, доктора педагогічних наук, професора, головного наукового співробітника відділу теорії і практики педагогічної освіти Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна НАПН України.
2. У номінації «Кращі аналітичні матеріали, доповіді»:
2.1. Відзначити дипломом І ступеня за препринт «Аналіз стану утвердження української національної ідентичності»:
Журбу Катерину Олександрівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача лабораторії національно-патріотичного виховання Інституту проблем виховання НАПН України;
Беха Івана Дмитровича, доктора психологічних наук, професора, дійсного члена (академіка), директора Інституту проблем виховання НАПН України; 
Канішевську Любов Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України, заступника директора з науково-експериментальної роботи Інституту проблем виховання НАПН України;
Корнієнко Анну Володимирівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, вченого секретаря Інституту проблем виховання НАПН України; 
Малиношевського Руслана Васильовича, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, заступника директора з наукової роботи Інституту проблем виховання НАПН України;
Рейпольську Ольгу Дмитрівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України.
2.2. Відзначити дипломом ІІ ступеня за препринт (аналітичні матеріали) «Стан військово-патріотичного виховання старшокласників закладу загальної середньої освіти: результати всеукраїнського опитування»:
Канішевську Любов Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України, заступника директора з науково-експериментальної роботи Інституту проблем виховання НАПН України;
Рагозіну Вікторію Валентинівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, провідного наукового співробітника лабораторії національно-патріотичного виховання Інституту проблем виховання НАПН України.
2.3. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за цифровий програмно-методичний комплекс «Регіональні карти ринку праці: професії і кваліфікації : цифровий програмно-методичний комплекс»:
Сидоренко Вікторію Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України, директора Білоцерківського інституту неперервної професійної освіти ДЗВО «Університет менеджменту освіти» НАПН України;
Горошкову Лідію Анатоліївну, доктора економічних наук, професора, професора кафедри педагогіки, психології та менеджменту Білоцерківського інституту неперервної професійної освіти ДЗВО «Університет менеджменту освіти» НАПН України.
3. У номінації «Кращий підручник або навчальний комплект для здобувачів освіти»:
3.1. Відзначити дипломом І ступеня за підручник «Література (українська та зарубіжна)» для 7 класу закладів загальної середньої освіти:
Яценко Тамілу Олексіївну, доктора педагогічних наук, старшого наукового співробітника, головного наукового співробітника відділу навчання української мови та літератури Інституту педагогіки НАПН України;
Пахаренка Василя Івановича, доктора філологічних наук, професора кафедри української літератури та компаративістики Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького; 
Слижук Олесю Алімівну, кандидата педагогічних наук, доцента, старшого наукового співробітника відділу навчання української мови та літератури Інституту педагогіки НАПН України;
Тригуб Ірину Анатоліївну, кандидата педагогічних наук, директора Пристоличного центру професійного розвитку педагогічних працівників Бориспільського району Київської області.
3.2. Відзначити дипломом ІІ ступеня за підручник інтегрованого курсу для 7 кл. закладів загальної середньої освіти «Мистецтво»:
Комаровську Оксану Анатоліївну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача відділу мистецької освіти Інституту педагогіки НАПН України;
Власову Валерію Гаврилівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу мистецької освіти Інституту педагогіки НАПН України;
Руденко Іраїду Володимирівну, кандидата педагогічних наук, доцента кафедри образотворчого мистецтва Українського державного університету імені Михайла Драгоманова.
4. У номінації «Кращий посібник або комплект (навчальний, навчально-методичний, методичний, практичний) для використання в освітній та інших видах соціальної практики»:
4.1. Відзначити дипломом І ступеня за посібник для вчителів «Європейська якість навчання для кращої успішності учнів»:
Топузова Олега Михайловича, доктора педагогічних наук, професора, дійсного члена (академіка) НАПН України, директора Інституту педагогіки НАПН України;
Васильєву Дарину Володимирівну, кандидата педагогічних наук, старшого дослідника, завідувача відділу математичної та інформатичної освіти Інституту педагогіки НАПН України;
Заболотну Оксану Адольфівну, доктора педагогічних наук, професора кафедри іноземних мов Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини;
Калініну Людмилу Миколаївну, доктора педагогічних наук, професора, вченого секретаря Інституту педагогіки НАПН України
Локшину Олену Ігорівну, доктора педагогічних наук, професора, дійсного члена (академіка) НАПН України, завідувача відділу порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України.
4.2. Відзначити дипломом ІІ ступеня за Комплект посібників: практичний посібник «Сім’я як носій громадської думки щодо розвитку освіти у поствоєнному суспільстві», навчально-методичний посібник «Підвищення ролі сім’ї як стейкхолдера освіти», методичні рекомендації «Стратегії взаємодії сім’ї і школи у поствоєнний період»:
Бевз Галину Михайлівну, доктора психологічних наук, професора, завідувача відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України;
Боброву Ларису Григорівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України;
Дзюбенко Олену Анатоліївну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України;
Ловка Ольга Володимирівна, кандидата психологічних наук, доцента, старшого наукового співробітника відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України;
Петренко Ірина Володимирівна, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України;
Чистяк Ольгу Володимирівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника відділу психології спілкування Інституту соціальної та політичної психології НАПН України.
4.3. Відзначити дипломом ІІ ступеня за «Комплект модельних навчальних програм для 5-10 класів спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей із порушеннями інтелектуального розвитку та закладів загальної середньої освіти зі спеціальними класами для дітей із порушеннями інтелектуального розвитку»:
Чеботарьову Олену Валентинівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Блеч Ганну Олександрівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Гладченко Ірину Вікторівну, канд.пед.н, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Трикоз Сніжану Валеріївну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Мякушко Оксану Іванівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Бобренко Інну Всеволодівну, наукового співробітника відділу освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України.
4.4. Відзначити дипломом ІІ ступеня за методичні рекомендації: «Дидактико-методичний супровід подолання навчальних втрат у початковій освіті», «Дидактико-методичний супровід подолання навчальних втрат у базовій середній школі»:
Петрук Оксану Миколаївнуа, кандидат педагогічних наук, старшого наукового співробітника, провідного наукового співробітника відділу початкової освіти імені О.Я. Савченко Інституту педагогіки НАПН України;
Алєксєєнко Тетяну Федорівну, доктора педагогічних наук, професора, головного наукового співробітника відділу інновацій та стратегій розвитку освіти Інституту педагогіки НАПН України;
Барановську Олену Володимирівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, старшого наукового співробітника відділу дидактики Інституту педагогіки НАПН України;
Ліпчевську Інну Леонідівну, доктора філософії, старшого наукового співробітника відділу дидактики Інституту педагогіки НАПН України
Павлову Тетяну Сергіївну, наукового співробітника відділу початкової освіти імені О.Я. Савченко Інституту педагогіки НАПН України.
4.5. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за методичний посібник «Виховні засади утвердження української національної ідентичності»:
Журбу Катерину Олександрівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача лабораторії національно-патріотичного виховання Інституту проблем виховання НАПН України;
Беха Івана Дмитровича, доктора психологічних наук, професора, дійсного члена (академіка), директора Інституту проблем виховання НАПН України; 
Канішевську Любов Вікторівну, доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України, заступника директора з науково-експериментальної роботи Інституту проблем виховання НАПН України;
Корнієнко Анну Володимирівну, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, вченого секретаря Інституту проблем виховання НАПН України; 
Малиношевського Руслана Васильовича, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника, заступника директора з наукової роботи Інституту проблем виховання НАПН України;
Рейпольську Ольгу Дмитрівну, доктора педагогічних наук, професора, завідувача лабораторії дошкільного виховання і освіти (Центру раннього розвитку дитини та дошкільної освіти) Інституту проблем виховання НАПН України.
4.6. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за комплект методичних матеріалів «Штучний інтелект у діяльності педагога (практичні кейси)»:
Богачкова Юрія Миколайовича, кандидата технічних наук, старшого наукового співробітника відділу технологій відкритого навчального середовища Інституту цифровізації освіти НАПН України;
Уханя Павла Станіславовича, кандидата педагогічних наук, старшого наукового співробітника відділу технологій відкритого навчального середовища Інституту цифровізації освіти НАПН України.
4.7. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за методичний посібник «Психолого-педагогічне вивчення розвитку дитини з особливими освітніми потребами в інклюзивно-ресурсному центрі та в закладі освіти (методичні питання)»:
Жук Тамару Василівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника, провідного наукового співробітника лабораторії психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи;
Ілляшенко Тамару Дмитрівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника, провідного наукового співробітника лабораторії психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи;
Каменщук Тетяну Дмитрівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника лабораторії психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи;
Обухівську Антоніну Григорівну, кандидата психологічних наук, старшого наукового співробітника, завідувача лабораторії психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи;
Якимчук Ганну Василівну, наукового співробітника лабораторії психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи.
5. У номінації «Краща енциклопедія, словник, довідник»:
5.1. Відзначити дипломом І ступеня за довідково-аналітична праця «Спеціальна педагогіка і психологія: сучасний термінологічний словник»:
Прохоренко Лесю Іванівну, доктора психологічних наук, професора, члена-кореспондента НАПН України, директора Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України;
Засенка В’ячеслава Васильовича, доктора психологічних наук, професора, дійсного члена (академіка) НАПН України, радника директора Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України.
5.2. Відзначити дипломом ІІ ступеня за пам’ятку «Психологія для всіх на кожен день під час війни»:
[bookmark: _Hlk192003656]Плетку Ольгу Тарасівну, кандидата психологічних наук, старшого дослідника, старшого наукового співробітника відділу психології малих груп та міжгрупових відносин Інституту соціальної та політичної психології НАПН України.
5.3. Відзначити дипломом ІІ ступеня за бібліографічний покажчик «Освіта і педагогічна наука України і Польщі. 2005-2024»:
Пономаренко Ларису Олександрівну, кандидата наук із соціальних комунікацій, в.о. заступника директора з наукової роботи Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського;
Кропочеву Наталію Миколаївну, наукового співробітника відділу науково-освітніх інформаційних ресурсів і методичного супроводу освітянських бібліотек Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського;
Павленко Тетяну Степанівну, наукового співробітника відділу науково-освітніх інформаційних ресурсів і методичного супроводу освітянських бібліотек Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського.
5.4. Відзначити дипломом ІІІ ступеня за довідкове видання «Наукові праці відділу порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України (2021–2023)»:
Локшину Олену Ігорівну, доктора педагогічних наук, професора, дійсного члена (академіка) НАПН України, завідувача відділу порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України;
Кравченко Світлану Миколаївну, кандидата історичних наук, старшого наукового співробітника відділу порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України.

