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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ


Шановні колеги!

Повідомляємо, що 30 жовтня 2013 року в НАПН України відбудеться 
методологічний семінар 
«СУЧАСНІ ВИХОВНІ ТЕХНОЛОГІЇ: 
СОЦІАЛІЗАЦІЙНІ ВИКЛИКИ І ПЕДАГОГІЧНИЙ КОНТЕКСТ».

Місце проведення семінару: м. Київ, вул. Артема, 52-Д, Інститут педагогіки НАПН України, актова зала, 4 поверх.

Пленарне засідання: 10.00–13.00
Робота секцій: 14.00–17.00
Заключне пленарне засідання: 17.00–18.00


Теми для розгляду:
1. Виховна технологія: сутність та інноваційний потенціал.
2. Функції виховних технологій в контексті створення соціокультурних просторів.
3. Виховний ресурс сучасного навчального процесу.
4. Традиції і новаторство у вихованні особистості.
5. Зарубіжні технології в українському контексті.

Матеріали семінару будуть опубліковані у наукових фахових журналах та інших виданнях НАПН України.
Вимоги до матеріалів:
До друку приймаються статті, що містять такі необхідні елементи: постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими і практичними завданнями; аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання відповідної проблеми, виокремлення й характеристика актуальних питань проблеми, яким присвячується стаття; формулювання мети (завдань) статті; виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням здобутих результатів; висновки і перспективи подальшої пошуку з означеної проблеми (Відповідно до вимог п. 7 постанови Президії ВАК України від 10.02.1999 р. № 1-02/3 «Про публікації результатів дисертацій на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук та їх апробацію»).
Оформлення статті
· загальний обсяг – до 10 сторінок;
· набір на диску в редакторі Word, збереження у форматі doc або rtf;
· текст друкується в одному примірнику на аркуші А4 (кегль – 14, інтервал – 1,5; поля – зліва, зверху, знизу, справа – 2,0 см);
· розміщення на сторінці: в лівому верхньому кутку – УДК; навпроти – ім’я і прізвище автора, під ним назва міста (в дужках). У наступному рядку назва статті великими напівжирними літерами (14 кегль). Нижче, через один інтервал, подається анотація (українською, російською та англійською мовами) з ключовими словами. Після анотацій розміщується текст статті; у кінці тексту – література, оформлена відповідно до державного стандарту (12 кегль).
На окремому аркуші друкується прізвище, ім’я, по батькові автора, його науковий ступінь, вчене звання, посада та місце роботи (все без скорочень).
Матеріали надсилати до 20 вересня 2013 року за адресою: 04060, м. Київ, вул. М. Берлинського, 9, Інститут проблем виховання НАПН України; електронна пошта: ipv2@ukr.net

Контактні особи: 
Пустовіт Григорій Петрович, вчений секретар Відділення загальної педагогіки та філософії освіти НАПН України, доктор педагогічних наук, професор; (044) 481-37-63.
Докукіна Олена Михайлівна, вчений секретар Інституту проблем виховання НАПН України, кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник; (044) 440-61-28.


Оргкомітет

